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编者按：2017浦江创新论坛——区域（城市）论坛以“塑造中心：城市的作用”为主题，围绕创新全球化的大趋势下城市如何发挥主导作用、推动全社会的创新发展进行了深入研讨，为加强城市在全球创新网络中的核心节点作用建言献策。本期简报基于论坛嘉宾
观点整理而成。供参考。
2017浦江创新论坛专题简报之十二
加快构建开放合作的全球城市协同创新体系

当前，以伦敦、波士顿、纽约、特拉维夫等为代表的一批具有世界影响力的中心城市或地区正成为全球科技创新的重要空间载体，科技创新也越来越成为这些国际化城市的主导功能。创新城市的兴起不仅改变了城市本身，也进一步促进了科技创新要素的空间集聚、流动与协同范式的变化，极大地提高了科技创新的效率，加速了世界科技创新的发展步伐。与会嘉宾一致认为，创新是城市的生命之源，创新中心和加速器型的城市，能够进一步促进城市突破发展，并不断推动新技术的迭代、新企业的诞生、新产业的兴起以及区域经济加速发展。
一、立足全球视野，加快城市科技创新战略布局

一是把握城市创新规律，集聚全球创新力量。仲量联行全球研究总监、国际董事Rosemary Feenan认为，一个城市要建设科技创新中心，首先要能集聚创新者；其次，大学对一个创新中心来说也很重要，它是创新枢纽的中心；投资者给创新带来的资金支持、创新者的成长空间、良好的初创环境、良好的管理体系及能力、与创新者的抱负相一致的发展理念等因素都是科技创新中心需要具备的条件。英国未来城市创新推进中心城市战略主任Erin Walsh提到，影响创新中心的核心因素主要有城市的治理与管理、引导公众社会思想的学术力量、产业技术水平等方面。

二是根据城市不同的特质，选择合适的科技创新发展模式。目前国际上有许多不同的城市创新发展模式，例如美国西岸模式、纽约硅巷模式等，不同的城市要根据实际情况选择不同创新模式。上海市社会科学界联合会主席王战认为，上海的城市形态与纽约、东京等其他城市有很大的不同，它拥有中心城区与郊区两种不同形态的战略空间，不同空间的创新模式、在创新当中起到的作用也有所不同，要结合实际情况深入探索。中科院深圳先进技术研究院党委书记杨建华介绍，深圳人才、金融要素的聚集程度远不如中关村，其发展模式、发展动力、规划管理都不同于其他城市，根据自身优势与特质，走了一条以民营科技企业为创新主体的发展道路。
三是基于全球创新网络，关注大区域的协同与发展。作为引领世界创新发展的科技创新中心，已经突破了某座城市的地域界限，而是大区域的协同与发展的结果，具有强大的科技先导性、产业带动性和经济辐射性。Erin Walsh提到，城市建设科技创新中心要特别重视与周边地区的配合度，要有全球视野与格局，才能动员全球创新领域的力量与智慧。科技部政策法规与监督司副司长张炳清表示，今后要着力推动科技高地建设，从而引领和带动我国科技创新水平的整体跃升。例如，北京、上海分别基于京津冀与长三角地区，在打造全球科技创新中心的过程中，要统筹国内和国外两大导向，深入布局全球网络，促进创新资源集聚和高效流动，积极推进区域间协同发展。

二、聚焦平台建设，打造城市科技创新核心载体

一是国家实验室等平台是城市科技创新体系的重要力量。安徽省合肥市副市长、党组成员王翔介绍，合肥建设综合性国家科学中心的思路分为核心层、中间层、外围层和联动层四部分。核心层，即创建代表最高水平的国家实验室；中间层，即打造世界一流的创新型大学和研发机构，构建公共技术研发平台；外围层，即面向地方经济社会发展重大需求，努力形成较强国际竞争力的产业集群；联动层，即从源头创新到技术开发，到成果转化，到创新创业，到新兴产业，全链条式的产业创新体系。
二是加快创新平台运行机制，强化对各类平台的政策支持。王翔介绍，当前建设合肥国家科学中心的一个重要内容，即不断创新运行机制，强化对科学中心的政策支持。例如，通过国家科学中心联合自然科学基金，依法探索设立国家科学中心基金会，实施重大科技计划，推动重大基础创新平台共享共用，优化科技成果转化流程，特别是深化科技成果转化收益分配方式的改革，让更多的创新人才有更大的收益；此外，还要建立重大科研成果发布平台和发布机制，不断建立和健全科学中心的运行机制与政策体系。
三、面向未来需求，打造城市协同创新生态
一是在不同学科领域，注重学科交叉融合，寻求城市创新发展最佳路径。瑞典创新局局长、瑞典皇家工程科学院院士Charlotte Brogren指出，未来创新城市的建设要基于城市居民的需求，以人为本，进而构建一个面向未来、可持续、多学科融合的智能解决方案。例如，通过不同学科领域发展、测试以及使用新的创新手段推动城市交通、环保等领域的技术应用与创新。Erin Walsh介绍，英国未来城市创新推进中心着眼于城市未来的发展需求，拥有城市规划师、建筑师、市场分析员和策略员等多学科背景的团队，从不同专业的角度、以技术为驱动、以市场为导向，从而寻找城市创新发展的最佳解决方案。
二是在不同部门之间，加快构建各要素连接的协同创新生态系统。法国格勒诺布尔高等商学院创新系主任、GIANT Innovation Campus战略委员会成员Sylvie Blanco介绍，格勒诺布尔作为一个世界级的科技产业集群中心城市，高度重视城市、企业和研究机构的创新协同，即从技术到市场，建立高度信任的产学研合作体系，从而解决科研技术转化的问题。杨建华指出，中科院深圳先进技术研究院目前已初步构建了以科研为主的集科研、教育、产业、资本为一体的微型协同创新生态系统，包括核心技术、产业共性技术、人才教育、企业孵化等方面的协同。芬兰驻中国大使馆科技参赞，芬兰国家技术创新局中国区负责人Artomustikkaniemi（爱东）指出，芬兰国家技术创新局的重要目标是建立多要素连结的创新生态系统，包括初创企业、科研机构以及测试平台等，尤其注重为企业加速成长营造良好环境。
三是在不同区域层面，以开放包容的心态，共同应对城市面临的困难与挑战。Charlotte Brogren指出，当前全球面临着人口增长、环境破坏、新的疾病出现等许多覆盖广泛、性质复杂的问题，没有一家机构、一个城市或地区能以一己之力解决这些复杂问题，在未来城市的规划中，需要聚合多方的力量倾力合作，共同应对已知与未知的矛盾和挑战。Erin Walsh 指出，目前英国未来推进中心在全球范围内对21个城市的科技创新进行深入研究与对照分析，以建立一个知识库和一套参照标准，促进不同城市间的互相学习与合作。
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