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编者按：2017浦江创新论坛——企业论坛以“企业创新全球化”为主题，与会专家学者围绕企业创新全球化的发展历程与现状、我国企业创新全球化的机遇与挑战进行了深入研讨，并对我国企业创新全球化战略布局建言献策。本期简报基于专题研讨会嘉宾[footnoteRef:2]观点整理而成。供参考。 [2:  与会嘉宾包括：上海张江（集团）有限公司董事长、党委书记袁涛，阿里云研究中心主任田丰，顺哲科技发展有限公司董事长，埃森哲全球副总裁、大中华区副主席吴琪，霍尼韦尔科技事业部副总裁、中国区总经理罗文中，上海张江（集团）有限公司副总经济师、营销中心主任楼琦，上海张江文化控股有限公司总经理韩露，ofo小黄车上海总经理梅嘉祺，上海证大喜马拉雅网络科技有限公司联席CEO余建军，上海新诤信知识产权服务股份有限公司创始人、CEO孙凯，西安交通大学公管学院科技政策与发展研究所所长、人居环境学院环境科学与工程中心主任、教授孙海鹰。] 

2017浦江创新论坛专题简报之八
紧抓创新全球化机遇推进我国企业创新发展
全球化一直在深刻改变着企业的创新发展模式。从通用、大众、丰田到西门子、IBM、微软，再到Google、特斯拉和Uber，从跨国公司的个体行为到创新生态的营造，创新在全球化浪潮中不断自我变化、演进，创造了一个又一个改变我们生活的新生产方式和新商业模式。与会嘉宾一致认为，中国是创新全球化的重要力量，以华为、阿里、吉利等为代表的我国企业正加速全球部署创新网络，创新全球化已经成为中国企业提升创新力和竞争力的必然趋势。
一、“对接一个战略、聚焦两大领域”加速企业创新全球化
一是对接“一带一路”战略加速全球化创新布局。伴随着“一带一路”在亚、非、欧等许多国家和地区进一步全面铺开，加速推动着项目、资金、人才、信息等创新要素的再流动和整合，为中国企业实现创新全球化带来机遇。阿里云研究中心主任田丰认为，“一带一路”沿线国家拥有44亿潜在消费者，21万亿美元的GDP；“金砖国家”拥有30亿潜在消费者，17万亿美元的GDP，这两大市场将我们的注意力逐步从欧美市场更多地转向新兴国家。他认为，长三角城市群将成为中国企业创新全球化的“出海口”。
二是中国“共享经济”模式已具全球影响力。“共享单车”被外国青年誉为中国的“新四大发明”之一，以摩拜、ofo为代表的共享经济龙头企业市场正加速向伦敦、纽约等欧美主要城市延展。ofo小黄车上海总经理梅嘉琪认为，共享经济以平台形式存在，产品形态可以在全球各地进行快速的复制与迭代，其扩张成本相对很低，未来共享经济的发展必然走向全球化。全球化能为共享经济带来巨大的商业利益，其产品价值也将在全球化背景下被放大。
三是智能化转型是本土企业全球化的基础。田丰指出，中国在云计算、大数据、人工智能等新兴经济领域具有优势，国内相关科技型企业有着广阔的创新全球化的前景。而随着智能制造技术的不断成熟，中国企业也正处于数字化转型之路。顺哲科技发展有限公司董事长，埃森哲全球副总裁、大中华区副主席吴琪指出，新兴数字技术加速了产品和商业模式的创新，在轻资产行业引发了爆炸式颠覆。智能制造给传统产业带来的价值远超过运营效率的提升，而基于数字平台产品、服务和商业模式创新则是释放智能制造价值的关键驱动力。
二、创新全球化下中国企业全球化发展的建议
一是完善企业知识产权战略。知识产权不仅仅是企业进行专利保护的法律工具，更是企业非常重要的商业资产。上海新诤信知识产权服务股份有限公司创始人、CEO孙凯指出，知识产权可以为科技型企业构筑市场竞争模式，如ARM公司通过专利许可模式构建了盈利模式；高通公司通过知识产权和技术共享，为终端客户提供技术整体解决方案，确立了行业龙头地位；英特尔不仅销售硬件，还与其他硬件厂商共同研发，分享商业上的成功。中国创业公司若要在新兴领域实现弯道超车，需要重视知识产权布局。
二是构建完善的全球供应链体系。西安交通大学公管学院科技政策与发展研究所所长、人居环境学院环境科学与工程中心主任、教授孙海鹰指出，中国参与全球产业分工主要取决于高水平的供应链体系，取决于供应链体系中的核心技术能力。中国企业实现创新发展战略，要着力提高供给体系质量和效率，走向价值链高端；要着力整合吸收全球科技型企业等创新资源，走向高端企业；要着力开展企业内部“双创”，孵化专业化企业，走向高技术原创；要着力发展制造服务业，走向产业高端。
[bookmark: _GoBack]三是进一步加速数字化转型。梅嘉琪指出，在全球化的过程中，共享经济产品将会面临各种挑战，包括来自产品本地化的挑战，当地政府的行业政策的挑战，以及本地用户使用习惯的挑战。吴琪认为，中国企业应考虑利用自身优势，加速平台的构建和效应的发挥，在推进智能制造过程中，结合消费平台和开放式创新的产品/服务进行智慧化创新，构建开放型产业平台和生态圈，推动渐进式的智能制造过程升级当加快基础设施建设以及推动创新实验中心的建设。
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