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编者按：2017浦江创新论坛——创业者论坛以“大众创业与共享经济”为主题，与会专家学者围绕全球共享经济发展与我国“大众创业、万众创新”的互动发展展开了深入研讨，为我国及上海共享经济与双创融通发展建言献策。本期简报基于专题研讨会嘉宾
观点整理而成。供参考。
2017浦江创新论坛专题简报之四
把握先发优势  打造共享经济发展高地
当前，全球共享经济快速发展，在交通、房屋租赁、知识服务、金融、日常生活服务以及生产制造等领域都出现了爆炸式增长。而新时期的“大众创业与共享经济”在我国发展势头良好，在多数领域已形成与先行国家同台竞争、并跑引领的局面，并与当前大力推进的“大众创业、万众创新”形成互相促进、融合发展的态势。与会嘉宾一致认为：共享经济在全球处于刚刚起步的阶段，我国及上海具有共享经济发展的良好基础，应把握住先发优势，为共享经济发展提供良好的生态环境，促进“大众创业、万众创新”新局面加快形成。
一是共享经济对社会各方面产生深远影响。多位专家指出，共享经济使得消费者从购买产品到购买服务转变，对传统行业具有颠覆性的影响。一方面，共享经济对社会资源的配置和使用效率带来较大变化。上海阅面网络科技有限公司CEO赵京雷指出，共享经济的本质是在资源有限的领域，通过人工智能和大数据技术提升资源使用效率，优化社会资源配置。另一方面，共享经济对供给和需求双方的传统习惯带来变化，对区域经济的发展方式也带来变化。裸心社首席执行官Jonathan Seliger指出，共享经济是用一种非常全新的模式去革命传统的行业，以裸心社为例，这种新型的办公模式是想去突破、去打破传统的办公方式。赵京雷认为，大众是共享经济的受益者，衣食住行将产生重大影响，这种影响是潜移默化的，是经济模式的重塑。环球车享汽车租赁有限公司总经理曹光宇指出，共享汽车的出现，会影响人们的消费方式，从购买产品到购买服务，最终满足我们出行的目的。
二是共享经济尚处于起步阶段，未来发展前景广阔。当前共享经济的发展还较为初期，已共享的行业和渗透率都相对较低。同济大学可持续发展与管理研究所教授诸大建指出，共享经济模式才起步，还会有更多的共享模式出来。 Jonathan Seliger指出，市场上共享办公的渗透率还很低。据预测，至2030年联合办公空间占商业地产的比例将达到30%，市场潜力巨大，意味着将会有数万亿平的商业地产转换为联合办公，但目前市场的渗透率还非常低，上海低于6%，北京低于3%，全球低于4%。未来，共享经济发展模式多样化、参与主体多元化的趋势将更加明显。诸大建指出，共享经济发展将遵循从共享物品，到共享服务再到共享技术与智能的过程。上海讯傲信息科技有限公司董事张文延指出，未来共享经济会从个人物品的共享转变为公共资源的共享，包括云计算、数字征信等，这个趋势不可逆。曹光宇认为，未来共享汽车参与主体将更加多元：包括传统汽车生产厂商、传统出租车汽车公司和新兴的共享服务商。
三是共享经济发展面临诸多挑战。一方面是来自政府监管的挑战。上海评驾科技有限公司联合创始人陆炜文指出，共享经济未来最大的挑战在于“游戏规则”的制定，把不同的人团结到一个平台下共享一样东西。诸大建认为，共享经济可能带来就业人员和相关保障的不确定性等问题，如许多共享经济的从业人员同时有好几个雇主，相对自由，但是没有社保，相关保障和养老成为问题。建议政府部门针对新出现的共享经济不要急于出台政策，防止“一管就死”的现象出现，可多观察、了解、充分调研后再尝试出台相关的“游戏规则”和监管办法。另一方面是商业模式的挑战。曹光宇指出，汽车分时租赁面临的四大挑战：一是重资产驱动（资金投入高），二是重线下运营（用户体验要好），三是政策的不确定性（共享汽车的牌照以及对共享汽车企业的资质认定问题），四是竞争可能会比较激烈（具有广泛资源的跨界者可能会进入此行业）。
四是上海应充分把握先发优势推进共享经济发展。一方面，国内共享经济与国外的发展阶段相似，但发展模式差异较大。诸大建认为，共享经济不是从海外传来，而是发源于国内，上海就是共享经济的发源地之一。美国的共享经济模式是以重资产为主，如Airbnb、Uber等；而国内共享经济以轻资产为主，如膜拜单车、ofo、EV Card等。另一方面，上海具备共享经济发展的基本要素，非常适合发展共享经济。诸大建同时指出，适合共享经济发展的三个基本要素：一是区域人口数量较大；二是区域人口密度较大；三是区域经济发展较好。根据这三个条件来看，上海非常适合发展共享经济。陆炜文指出，上海的文化地域环境非常理想，尤其是政府政策环境，而且有大量遵守“游戏规则”的消费者。上海“海纳百川”的城市文化能够较好解决共享经济的“游戏规则”和“监管”问题，非常适合发展共享经济。下一步，如何把握上海的先发优势，探索共享经济政府管理的新模式，为共享经济发展创造良好的环境是关键。
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