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编者按：2017浦江创新论坛——未来（科学）论坛2上，来自国内外的知名专家学者以“能源与材料科学”为主题，以绿色低碳为方向，探讨了在即将到来的能源革命中能源和材料技术的发展路线与前景，提出了一批前瞻性的观点，引发与会者的共鸣和思考。本期简报基于嘉宾[footnoteRef:1]报告整理而成。供参考。 [1: 嘉宾包括：中国科学院院士、复旦大学化学系教授、先进材料实验室主任赵东元，中国科学院院士、复旦大学副校长金力，中科院合肥物质科学研究院所长助理、研究员孙有文、中国驻多伦多总领事馆科技参赞沈建磊、凯斯西储大学先进碳材料科学与工程中心主任戴黎明、中科院大连化物所研究员、国家能源液流储能电池技术重点实验室主任张华民、南洋理工大学化学与生物医学工程学院教授楼雄文。] 

2017浦江创新论坛专题简报之六
以材料科学创新破解未来全球能源难题
能源问题关系到国家的战略安全和人类的长远发展，也是当前世界各国激烈竞争的前沿领域。与会嘉宾指出，材料科学是能源科技和能源产业发展的基础，加强开放协同、多方向探索尝试是当前能源和材料领域创新发展的关键。
1、 全球能源问题日趋迫切，但能源材料突破存在瓶颈
一方面，随着全球能源需求越来越大，能源转型成为必然。中科院合肥物质科学研究院所长助理孙有文强调，人类对能源的需求越来越大，解决能源问题迫在眉睫。复旦大学化学系、先进材料实验室主任赵东元提出，石油、煤炭能源的使用，造成二氧化碳呈指数级增加，一吨煤要排放3.7吨二氧化碳，20亿吨煤要排放70亿吨二氧化碳，因此可再生能源的使用是一个必然趋势。
另一方面，受制于能源材料等科技进步缓慢，能源转型尚待时日。南洋理工大学化学与生物医学工程学院教授楼雄文指出，纳离子电池具有便宜和安全性好的优势，适合于大规模电能的储存。但是它的发展很困难，因为正极材料比锂离子电池的选择性还要少。孙有文提出，核聚变能的领域虽然发展很快，但是面临很多挑战，聚变堆的反应是在极端条件下进行的，温度达到几亿度，因此对材料是很大的挑战，需要材料科学家来解决材料的热负荷问题。赵东元指出，可再生能源都存在着非常大的共性问题，一个是市场，一个是需要科技的进步，还有成本的问题，这是制约到整个发展的大问题。
2、 我国的能源问题日趋凸显，能源安全面临严峻挑战
一是能源消耗总量已接近天花板。中科院大连化物所研究员、国家能源液流储能电池技术重点实验室主任张华民指出，2003年我国能源消耗折合成标准煤是18亿吨，2012年达到了36亿吨，2015年达到43亿吨。根据“十三五”规划我国到2020年的能源消耗要限制在48亿吨标准煤之内，能源消耗快速增长的势头必须扭转。
二是能源结构亟待调整。张华民提出，按照规划，即使到2020年，我国能源结构当中煤炭仍然占80%左右。赵东元指出，低碳是人类的发展趋势，我国已经在2016年的世界气候大会上宣称在2030年碳排放总量要降低，需要进一步扩大天然气等相对低碳的化石能源和新能源的应用比例。
三是我国能源安全面临挑战。赵东元认为，我国的人均油、气存量均很低，人均煤炭也少于全球平均水平。石油大量依赖进口，进口比例达到68%。其中，进口石油的52%来自于中东，经过苏伊士运河、马六甲海峡，能源动脉很容易受到威胁。因此，开发新的能源来源是重要的国家战略安全需求。
三、加强合作交流与协同创新是关键
一是加强能源研究的国际交流。中国驻多伦多总领事馆科技参赞沈建磊指出，加拿大在空气电池、燃料电池、锂电池、电池管理等方面的研究和产业化方面都有出色的成果，但是加拿大市场空间小，匹配度低，科研成果转化率低，建议推动中加能源材料科技合作。孙有文也提出，在核聚变能方面，下一步中国的发展战略应该是深度参加国际热核聚变实验堆（ITER），锻炼集成技术队伍，包括科研人员队伍，参与这方面的国际合作，进行共同开发研究。
二是多方探索能源解决方案。孙有文建议增加清洁能源的来源途径。一公斤海水中含有的氘通过聚变反应能够产生相当于几百升汽油的能量，同时核聚变同核裂变相比是一种无放射性、反应可随时中止的安全能源，是一种理想的能源。凯斯西储大学先进碳材料科学与工程中心主任戴黎明建议加强绿色能源转换能力。利用太阳能光水解产生氢气和氧气——氢气和氧气通过燃料电池放出能量并生成水，形成一个绿色能源转化循环，通过不断提高反应效率可以实现绿色能源的持续生产。张华民建议加强储能技术研究。风能和太阳能等可再生能源不连续、不稳定，去年我国由此造成弃电达到1300亿度，相当于1.6个三峡发电量。
[bookmark: _GoBack]三是促进产学研结合。张华民认为，产学研合作可以实现高校、院所与企业之间的优势互补，促进能源领域产学研合作要注重技术路线选择，也要注重构建成果转移转化机制。沈建磊也指出，加拿大的滑铁卢大学支持学生去企业实习、做研究，并鼓励老师通过与企业合作或创办企业等形式，加快科研成果的产业化。
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