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编者按：2017浦江创新论坛——“一带一路”创新之路建设专题研讨会以“打造‘一带一路’创新共同体：路径与政策”为主题，与会专家学者围绕各国科技创新合作理论、实践与政策经验进行了深入研讨，就推进“一带一路”科技创新合作建言献策。本期简报基于专题研讨会嘉宾
观点整理而成。供参考。
2017浦江创新论坛专题简报之十三
构筑“一带一路”科技创新共同体
推进“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”（简称“一带一路”）建设对开创我国全方位对外开放新格局和促进世界和平发展都具有划时代的重大意义。科技创新合作是共建“一带一路”的重要内容，是推动政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通的关键支撑和重要先导。与会嘉宾一致认为，要充分发挥科技创新在“一带一路”建设中的支撑引领作用，共同打造各国创新驱动发展的道路，推动“一带一路”建设向更高的版本演进。

一、“一带一路”科技创新合作基础与现状
一是科技创新合作资源丰富、优势互补。“一带一路”国家科技创新发展的基础不同，资源禀赋不一。在实施创新驱动发展的共同目标下，可以形成优势互补的良好局面。科技部国际合作司副司长祝学华指出，中国一直积极引导和鼓励全国（包括中央和地方）的创新资源（包括科研院所、高等院校和企业等创新主体）积极加入到“一带一路”创新之路建设中。伊朗副总统科技交流办公室司长S. Ahmadreza Alaei指出，伊朗正在兴建一个更多依赖于技术和知识的经济，拥有数千家的知识型企业和200多个科技孵化器，希望通过“一带一路”创新共同体建设加强与各国在新兴技术方面的合作。沙特王子H.R.H Prince Saud Alhassan Saud Abdulaziz Al Saud也指出，沙特正在减少发展对石油的依赖性，让经济更加多样化，希望与各国开展更为深入的创新合作。哈萨克斯坦阿里-法拉比国立大学校长Galimkair Mutanov指出，哈萨克斯坦依托大量科技创新和教育方面的合作项目，在“一带一路”建设中起到枢纽作用，把北部、南部、西部和东部联系起来。

二是科技创新合作多点开花，未来潜力巨大。中国科学技术发展战略研究院综合所所长陈宝明指出，在政府间的合作上，中国和近50个国家签署了政府间的科技合作协定，先后启动了一系列的科技伙伴计划，比如说中国-东盟、中国-南亚等科技合作。励讯集团（爱思唯尔出版集团母公司）政府事务高级副总裁张玉国指出，研究表明，“一带一路”国家的科研合作非常活跃，中国与65个国家均有较多的科研合作成果，波兰处于“一带一路”合作网络的次中心位置，沙特近年来在“一带一路”国际科研合作方面发展迅速。中印科技国际创新园副总经理Suresh Babu提到，中印科技国际创新园（临沂）是印度第一个在中国设立的软件园，是“一带一路”创新合作的良好尝试。长城战略咨询所长王德禄指出，基于科技园的创新合作已成为“一带一路”建设的重点内容，在促进“一带一路”国家创新资源流动、创新成果转化应用等方面发挥着重要作用。
二、打造“一带一路”创新共同体的几点建议
一是加强科技人文交流。祝学华指出，未来科技部将通过鼓励青年科学家来华从事短期科研工作，培训科技和管理人员等方式，形成多层次、多元化的科技人文交流机制，促进各国民心相通。国家外国专家局经济技术专家司司长徐晧庆认为，与基础设施等方面的投资相比，我们更应进一步加大对“一带一路”人才交流的支持和投入。他指出，国家外专局将探索与各国政府机构建立政府间的人才交流与合作关系，积极支持国内企事业单位与各国开展科技与人文交流，引进各国的优秀人才来华开展合作研究、创新创业。 Galimkair Mutanov指出，阿里-法拉比国立大学长期开展科技与教育方面的人才交流，是“一带一路”建设中的重要合作伙伴。马来西亚国际科技创新中心主任Dato Ir. Lee Yee Cheong指出，“一带一路”建设应加快设立基础设施培训中心，对当地人员进行培训，并推出新课程的设置，为各国公民提供有关“一带一路”的教育。
二是开展技术转移平台建设。徐晧庆指出，国家外专局一直致力于推动中方成熟成果在各国的转化应用，鼓励将取得的产品、技术、经验等通过成果共享、技术转移等形式在各国示范推广。祝学华指出，未来科技部将新建一批技术转移平台，构建“一带一路”技术转移协作网络，促进区域创新一体化发展。 S. Ahmadreza Alaei指出，应加快建立一些如技术转让中心等卓越中心，以使得科技成果更好地实现扩散。
三是深化特色科技园区建设。祝学华指出，要支持各国的科技园区建设，分享中国高新园区发展的先进经验和理念。王德禄指出，创业者需要更加自由的创业环境，创业者的全球活动是非常重要的，应依托特色园区建设为各国的创业者构建一个自由流动的创业环境。新加坡国立大学校长助理YUAN Yuren以苏州工业园区为例指出，应结合“一带一路”国家科技发展现状，对科技园区的建设进行全面重新规划，进一步深化多方共建特色园区的机制与实践。
四是推动科技创新政策对话。祝学华指出，政策沟通是“一带一路”创新共同体建设的重要内容。S. Ahmadreza Alaei建议，要进一步推动关于科技创新的政策对话。“一带一路”国家需要通过政策对话互相交流经验，制定一些共同的政策和技术框架，促进数据交流和信息互换。
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