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编者按：2017浦江创新论坛——科技金融论坛以“创新资本的作用”为主题，与会专家学者围绕资本与科技的结合，创新型企业等创新主体对科技金融服务的发展情况和未来趋势进行研讨，为企业创新管理、金融机构服务和政府制定创新政策建言献策。本期简报基于专题研讨会嘉宾[footnoteRef:1]观点整理而成。供参考。 [1:  与会嘉宾包括：科技部资源配置与管理司副司长张卫星，丹麦高教与科学署署长Hans Müller Pedersen，中国科学技术发展战略研究院院务委员、中国科技金融促进会秘书长郭戎，上海股权托管交易中心党委书记、总经理张云峰，渣打银行中国商业部董事总经理兼上海分行行长郑濬，德同资本创始合伙人董事长邵俊，上海比路电子股份有限公司董事长王建华，浦发硅谷银行行长蒋德（Dave Jones），火山石资本管理合伙人章苏阳，太盟亚洲资本董事总经理许湛，金浦产业投资董事总经理孙欣，上海冠致工业自动化有限公司董事长陆颖，上海葡萄科技首席运营官盛晓峰。] 

2017浦江创新论坛专题简报之九
推进科技与金融深度融合
推动科技与金融的深度融合，建立符合中国国情的金融服务科创企业模式，是科技体制改革的重要内容。与会专家认为，科技创新及其大规模应用离不开金融的支持，实现创新与资本更加有效的结合，关系到实施创新驱动发展战略、增强经济发展后劲的大局。
一、创新主体对科技金融服务提出新要求
一是系统性金融解决方案。渣打银行中国商业部董事总经理兼上海分行行长郑濬指出，创新活跃的中小企业具有不同于传统企业的特征，需要金融机构从提供金融产品转化为提供系统性金融解决方案。这要求银行等金融机构加强服务科技型中小企业的银行人才配备，对企业的评价由过去注重当前经营业绩转向注重考察未来的发展。
二是便利化的金融服务。中国科学技术发展战略研究院院务委员，中国科技金融促进会秘书长郭戎指出，互联网时代应进一步推动科技创新与金融创新的双向加速。他把万物互联时代的金融定义为“自来金融”，金融服务要像自来水一样，在任何一个需要环节、需要的时间都可以用。
三是伴随资本而来的创新服务。上海比路电子股份有限公司董事长王建华指出，外部投资机构对中小企业进行投资的同时，还会带来很多资金以外的资源和服务。郭戎介绍，风险投资是支持科技创新的核心投融资机制，目前新的融资方式层出不穷，还能提供优质的育成孵化功能。金浦投资董事总经理孙欣认为，投资机构要对投资经理的投后管理进行考核来提高成效，对企业不同发展阶段需求提供服务。
二、政府、资本和企业共同探寻发展结合点
一是投资主体应关注企业未来前景。火山石资本管理合伙人章苏阳指出，对被投资企业管理者进行投资前的考察应注重商业道德、前行的决心和责任感。企业对行业、股东和员工具有责任感，才会对社会承担起责任。太盟亚洲资本董事总经理许湛指出，可以从叛逆的企业、另类的领域和未饱满的市场三个角度看待投资。公司有竞争的实力才值得投资。金浦投资董事总经理孙欣指出，资本投资需要提前一至两步看到企业产品或服务的竞争优势。
二是企业应着眼于提升自身竞争力。德同资本创始合伙人、董事长邵俊指出，受资本青睐的创业企业，其产品或服务往往针对明确而特定的市场需求，且拥有良好的技术、设计等“壁垒”和清晰的商业模式。浦发硅谷银行行长蒋德（Dave Jones）指出，从全球范围来看，企业持续性创新非常重要，其次才是资本的支持。上海葡萄科技首席运营官盛晓峰指出，对初创企业而言，资金固然重要，但更重要的是从环境、领域、市场和竞争力等角度持续思考自身定位，找到核心竞争力。冠致工业自动化有限公司董事长陆颖认为，企业融资要坚持需求导向，资本对企业是补充流动资金，要把握好吸纳投资的时间点。
[bookmark: _GoBack]三是政府应发挥引导作用并创新监管方式。科技部资源配置与管理司副司长张卫星介绍，近年来科技部积极集聚科技创新资源、改革配置方式，推动产业链、创新链、资金链深度融合，引导金融投资、社会资本进入科技创新领域，努力形成多元化、多层次的科技投融资体系，为建设创新型国家打下坚实基础。郭戎指出，中国风险投资规模已位居世界第二，正处于选择行业发展路径和行业价值取向的关键时期，面向未来的科技与金融监管政策应秉持“成长性管理”理念，对恶性的违法坚决取缔、坚决制止、坚决惩罚，但对一些成长性的烦恼，要有一定的宽容度。
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