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编者按：2017浦江创新论坛于9月22 -25日在沪召开，以“具有全球影响力的科技创新中心：格局与使命”为主题，共设全体大会、主宾国论坛和12个分论坛。《科技发展研究》将分期汇集论坛上演讲嘉宾的精彩观点和重要论述，分享论坛成果。本期简报基于论坛开幕式和全体大会的嘉宾
报告整理而成。供参考。
2017浦江创新论坛专题简报之一

携手并进  共筑全球科创中心发展基石
当前，建设具有全球影响力的科技创新中心已成为科技强国战略中的核心环节。2017年浦江创新论坛重点聚焦“具有全球影响力的科技创新中心：格局与使命”这一主题，秉承合作、包容和开放与融汇先进理念的精神，得到了多方面的高度重视。来自国内外的多名政界高层、知名专家学者发表了大会演讲，为勾画具有全球影响力的科技创新中心的蓝图贡献了诸多精彩的思想和观点，引发了与会者的强烈共鸣与深入思考。
一、以前沿基础研究打造科创中心核心竞争力

上海要建设具有全球影响力的科技创新中心，必须牢牢把握世界科技进步大方向、全球产业变革大趋势，超前部署前沿基础研究，从而打造核心竞争力，赢得发展主动权。
一是加强基础研究，提高科技创新的源头供给能力。建设世界科技强国，离不开基础研究的源头支撑。全国政协副主席、中国科协主席、科技部部长万钢强调，当前我国科技事业发展已经进入新的历史阶段，要打造科技创新中心的先发优势，迈向世界科技强国，迫切需要一批重大原创性科学成果和国际顶尖水平的科学大师。清华大学校长、中国科学院院士邱勇提到，科技创新是一个持续的过程，也有高低之分，而基础研究直接决定着创新的高度和创新活动的持续性。美国阿贡国家实验室原主任、芝加哥大学教授Peter Littlewood也指出，如果不做基础性研究，应用研究是不可能完成的，一旦从基础研究实现突破，结合多种合作机制，可能会创造出新的技术类别。
二是增强创新自信，加快基础研究到产业应用的进程。万钢表示，开展面向科技强国的基础研究，需要抢抓新一轮科技革命和产业变革机遇，将基础研究与产业和市场的需求紧密联系，实现产业向中高端迈进，打造先发优势，是今后一个时期科技创新的重大任务。邱勇认为，我国在一些并跑和领跑的领域能否自主创新，能否解决基础研究转向产业应用的跨越，关键在于我们在一个开放竞争的环境里是否有足够的决心，是否有坚强的创新自信，去发展自主创新。嘉士伯监事会及嘉士伯基金会主席、丹麦皇家科学院院士、中国科学院外籍院士Flemming Besenbacher指出，21世纪的全球能源发展战略，首先应该提高能源效率，尤其要加强材料科学、纳米技术等领域的基础研究与市场应用的结合，对社会经济各领域快速发展至关重要。
三是充分依托大学和国家实验室，打造原始创新的策源地。大学和国家实验室作为基础研究的主力军，是世界各地科技创新中心的关键引擎，是实现国家战略的重要力量。邱勇表示，大学在创新领域有两个最大的特征是其他任何机构不具备的，即长期性和多学科，要充分发挥大学的优势，加强持续性、跨学科的融合研究。Peter Littlewood提到，美国的国家实验室旨在为大学和商业用户的基础研究提供大型设施和场地，把前沿趋势和行业发展紧密地联系在一起，在新技术正式投向市场之前，通过规模效应支持行业过渡，使得过渡期更加平稳。北京市委常委、副市长阴和俊介绍，北京下一步将为国家实验室的落地建设提供服务保障，积极承接国家重点研发计划等重大项目，打造原始创新的策源地和自主创新的主阵地。
二、以更具竞争力的人才制度塑造引领型发展新格局
人才是建设具有全球影响力的科技创新中心的关键驱动力。与会专家普遍认为，今后要把人才培养与集聚放在科技创新中心建设最优先的位置，充分发挥人才在科技创新、产业转型等方面的引领作用，为科技创新中心建设提供坚实的人才支撑和智力保障。
一是构建创新型人才培养新模式，将人才价值塑造放在首位。为应对今后激烈的科技竞争与高端人才竞争，改革基础教育与人才培养模式至关重要，尤其要开展启发式、探究式、研究式教育，强化创造性思维培养。邱勇指出，清华大学正在不断改革人才培养理念，当前人才培养重点是把价值塑造放在第一位，而能力培养、知识传授分别放在第二、三位。此外，还通过教师人事制度改革（助理教授可直接带博士等）、成立创新创业教育联盟、采取国际化合作办学等途径，重点聚焦培养能够适应未来社会变化、具有创新创业活力的人才。丹麦高等教育和科学部部长Søren Pind认为，大学的关键不是培养或者教育多少人，而是如何去教育这些年轻人学会学习，不仅要对知识有非常深刻的理解，还要学会如何合作、跨领域学习和培养创造力以及反思的能力。
二是加快人才集聚，重点引进科技创新中心紧缺急需人才。与会专家普遍认为，今后要实施更开放、更具竞争力的人才引进制度，优先引进重大科学工程、重要科研公共平台、大科学研究中心、重大科技基础设施建设等领域的高层次人才。阴和俊表示，北京目前最大的优势在于科技和人才，要以建设具有全球影响力的科技创新中心为引领，进一步聚集顶尖科技人才及其创新团队，完善人才服务保障机制，打造创新人才的首选地。安徽省委常委、常务副省长邓向阳介绍，安徽也在招才引智方面出台了诸多政策，面向海内外招一批高层次人才和创新创业团队，截至目前有500多个不同国家和地区的科技团队在安徽创业发展。
三、以深化体制机制改革构建制度创新高地
当前，北京、上海、安徽等地均把推进科技创新与体制机制改革摆在科技创新中心全局工作的核心位置，着力在简政放权、成果转化、金融保障等方面积极探索，把营造良好的环境作为推动大众创业万众创新、激发市场活力的重要抓手。邓向阳介绍，安徽的科技体制机制改革包括以下几个措施：在科技金融服务方面，着力打造覆盖企业全生命周期的股权投资基金体系，设立了天使投资基金、风险投资基金、产业投资基金等各类基金600余支；在科技成果转化方面，把科技成果的使用权、处置权和收益权下放给高校、科研院所，科技成果转化收益70%以上奖励给重要贡献人员和团队。上海市委副书记、市长应勇表示，上海将加快构建接轨国际、富有活力、更具效率的科技体制机制，构筑制度更全、服务更优的知识产权保护体系，大力推进科技成果转移转化，让创新活力竞相迸发、创新力量充分涌流。阴和俊表示，北京也加快全面深化创新改革，积极发挥中关村改革试验田的作用，形成可复制、可推广的改革经验，加快科技成果的转移转化，培育经济发展新动能，加快实现新旧动能转化。
四、以协同创新构筑全球互动的开放创新网络

当前，随着不同区域、不同创新主体间相互联系、深化合作的程度空前加深，协同创新已成为科技创新中心整合全球创新资源、优化创新体系、提升创新能力的必然选择。

一是不同创新主体间深度合作会带来更多创新机遇。Flemming Besenbacher认为，一个理想的科技创新中心需要研究机构、企业和投资者等各方面的资源整合与交流合作，只有各方面的社会责任都到位，才能建立成功的科技创新中心。邱勇也强调，大学和企业不能只是简单的合作关系，要达到深度融合的程度，会带来很多创新机遇。例如，2015年清华大学和华盛顿大学、微软公司创立了全球创新学院，共同培养了许多优秀的创新人才。Søren Pind介绍，丹麦医药谷的成功是基于公共部门和私营部门的共同投资与合作，如诺和诺德等医药公司和丹麦科学部有很紧密的联系，政府方面也建立良好了的框架和合作条件。
二是不同国家和地区相互合作是应对全球挑战的最佳路径。Flemming Besenbacher认为，当前，人类面临诸多的全球挑战与难题，加强各国家和地区的交流合作是主要答案。Søren Pind介绍，中丹两国自67年前建立起来的双边外交关系后，一直保持良好的合作，2007年更是在上海建立了丹麦创新中心，希望以后会有更多领域更深层次的互动交流与协同创新。邓向阳表示，应加强北京、上海、合肥三个国家综合性科学中心的联动、互动、协作和协同，为建设世界科技强国贡献出更大的力量，也期望与丹麦等国家、与全球的创新机构、创新人才建立起更加密切的合作关系，共同研究解决人类的科技难题，谋求共同发展。
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