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编者按：2017浦江创新论坛——产业论坛（科技服务业）上，来自国内外知名专家学者围绕全球科技服务业的发展进行了深入研讨，为我国科技服务业发展建言献策。本期简报基于专题论坛嘉宾
观点整理而成。供参考。
2017年浦江创新论坛专题简报之十四
专业化、网络化、国际化推动技术转移转化服务

技术转移转化服务是科技服务业的重要组成部分。与会专家普遍认为，加快技术转移转化机构专业化、网络化和国际化建设，对于促进科技成果转化、培育新经济和新动能至关重要。

1、 主要特点
一是技术转移过程具有高度专业化和知识密集性特征。科技部高新技术发展及产业化司郑方能处长指出，技术转移需要运用高度密集的技术、知识、智慧和资源，为从基础研究到应用研究、产品小试中试、产业化与物流销售的全过程提供专业化服务。促进技术转移转化，要综合考量技术价值、有价值的数据与知识、产品影响力、市场地位和技术解决方案等。国际著名知识产权战略家、美国Perception Partners公司创始人兼首席执行官Barry Brager认为，成功的技术转移不仅要看专利质量，还需要有一个足以打动被许可方的“好的商业故事”。美国道唯深技术转移有限公司首席执行官、IBM知识产权经理Rodger Jackson表示，掌握被授权公司的创新能力和资源、市场参与度，甚至当地知识产权保护状况和文化差异，也是必修课。

二是国际化、网络化互联互通将提升服务效率。跨越信息的不对称，是实现技术转移的前提。顺哲科技发展有限公司首席执行官朱虹认为，网络化运营的技术转移机构能够通过智能分析提供行业最新的全面信息，把流程、技术、人员有效整合，将技术转移流程标准化、精简化、自动化。国家技术转移东部中心执行总裁颜明峰指出，技术转移与国际化越发密不可分，要考虑如何让国外优秀的技术、资源或成果与国内市场对接，如何让国内的杰出成果通过技术转移不断向全球辐射。通过知识产权共享、人才交流等途径打造强大的全球化网络平台，让国内外更多的技术与企业实现互联互通。

三是注重推动技术转移模式创新。郑方能指出，美国硅谷充分利用互联网、大数据、人工智能等技术解决信息不对称的问题，从而降低技术交易成本。芬兰国家技术研究中心高级研究员Arho Suominen认为，技术转移要求具有全局观与用户导向，根据价值还是许可来定价，需要考虑业界的需求，还有与技术之间是否匹配和吻合。上海迈坦信息科技有限公司总经理林贤杰提出，技术转移转化应加强“春天播种”的服务能力，例如聚焦技术挖掘、技术评估、知识产权运营等领域，力图涌现一批具有代表性的企业。
二、主要瓶颈
一是需要与国际接轨的制度保障。Rodger Jackson指出，跨国企业技术交易活动的主要难点在于语言、法律、规则的不同，需要花费很多时间和精力去沟通。目前有不少跨国公司表现出对当地机构运营和保护好知识产权的不信任。美国三院院士、美国斯克利普斯研究所所长、美国产研合作之父Richard Lerner表示，当前技术转移体系和政策应尽可能构建透明、简洁、清楚的规则。

二是高端复合型人才紧缺。上海盛知华知识产权服务有限公司首席执行官纵刚指出，目前我国技术转移人员的数量与科技创新成果的数量很不匹配，与发达国家相比，在数量和质量上差距巨大。颜明峰认为，我国技术转移急需一批高层次、国际化、专业化的复合型人才。为此，上海成立了技术转移学院，实行有别于传统教学体制的培养模式，以构建技术转移人才培养和后续支撑体系。

三是技术转移政策有待细化。颜明峰认为，技术转移工作首先需要政策上的坚实保障。国外的技术转移法案促进各学校与科研机构的成果更好地向社会机构和市场转化，如果没有这些法案，技术转移将寸步难行。Richard Lerner表示，在美国，如果大学所拥有的一项技术长期没有转化，政府会评估其是否能够应用于市场，若认为其具有商业价值则有权将其转化。
三、若干建议
一是以需求为导向构建技术转移服务体系。技术挖掘专家、美国国家科学基金会专家、Search Technology总裁Nils Newman强调，每个国家的创新环境不同，并没有一种通用的创新模式，同样的，技术转移战略也难以复制。在美国，技术转移的动力来源于系统内部，而非政府集中式的管理和政策支持，主要由价值推动。技术转移系统的构建需要考虑很多问题，例如知识如何转移、哪些组织会参与进来、激励机制如何设计等。Richard Lerner认为，目前上海大力发展技术转移转化机构，充分表现出利用技术并获取回报的愿望，这需要建立非常坚实的基础，需要一批不断创新的、负责任的机构。
二是高度重视人才团队的培养与激励。纵刚强调，技术转移主要依靠专业化团队，而不仅仅依靠科研人员，必须建立专业化团队来管理发明和专利的质量，做好技术交易等环节，才能形成良性循环。国家技术转移中部中心中部知光技术转移有限公司董事长、总经理罗林波认为，从全球的经验来看，促进技术转移转化并不是一味提高科研人员收益就能改善的，还需要考虑产业链上的其他环节，调动服务机构、资本等各方面的力量十分重要。
三是加强政策配套落实。纵刚认为，国家层面的促进技术转移政策中提到需要政府合理投入财政资金，各级政府应加以落实，才能更好地推动成果转化和技术转移的良性发展。Nils Newman认为，政府鼓励技术转移转化的时候应充分考虑到基础研究和应用研究的差异，特别是其价值体现的差别。Richard Lerner认为，为应对不同发明人及其机构的差异而导致的收益不平衡，未来技术转移的政策会有越来越多的趋同。
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