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编者按：2017浦江创新论坛——政策论坛上，来自国内外知名的专家学者以“全球科创中心的政策选择”为主题，围绕支撑全球科创中心建设的创新政策安排展开深入研讨。本期简报基于嘉宾[footnoteRef:1]报告整理而成。供参考。 [1:  嘉宾包括：中国科学技术发展战略研究院原常务副院长、中国科技金融促进会理事长王元，中国科学技术发展战略研究院院长胡志坚，科技部政策法规与监督司副司长张炳清，英国上议院议员、前大学及科学国务大臣David Lindsay Willetts，上海市科学技术委员会副主任朱启高，北京市科学技术委员会党组成员、副主任伍建民，安徽省科技厅副厅长罗平，美国《硅谷时报》年报创始人、执行总裁Russell Hancock。] 

2017浦江创新论坛专题简报之十
全球科创中心的政策选择
全球科创中心的形成是政策选择的过程，要在体制机制创新方面走在前列，必须立足自身特色，积极探索，形成具有全球竞争力的政策优势。与会专家一致认为，进一步强化创新政策的科学性和有效性，形成系统、高效、有针对性的创新政策体系，对落实创新驱动发展战略、加快建设全球科技创新中心至关重要。
一、全球科创中心建设的政策实践
一是因势利导、顺势而为。中国科学技术发展战略研究院院长胡志坚指出，从伦敦、柏林、巴黎到美国加州湾区、纽约和日本东京等全球科技创新中心，其形成过程往往经历由经济中心或商业中心发展为创新中心、最后成为科学中心的过程。顺势而为、逐步进化，是科创中心建设的一般规律，不能操之过急，不能扭曲规律，强求一步到位。中国要孕育自己的科技创新中心，必须依托发达的城市群地区，特别是长三角、珠三角和京津冀地区。中国科学技术发展战略研究院原常务副院长、中国科技金融促进会理事长王元认为，硅谷模式是不可复制的，科技创新中心的模式是在历史发展中逐渐形成的，要客观地看待这样一个历史演进和创新要素集中过程，塑造全国各个城市独特性的竞争优势。
二是营造适于创新的宽松、规范的环境。美国《硅谷时报》年报创始人、执行总裁Russell Hancock提出，硅谷的成功不能归因于单一理由，最主要的是它创造了一种有利于创新创业者集聚和成功的环境。硅谷的文化奖励冒险、宽容失败，尊重和理解失败者，不会把失败看作耻辱。虽然硅谷希望政府不要过度干涉，但是政府营造了完善的法制、专利、著作权版权、争端解决机制、媒体监督权等监管保护机制，对硅谷的成功也起到重要作用。英国上议院议员、前大学及科学国务大臣David Lindsay Willetts指出，低风险的环境鼓励高风险的创新，培育创新中心需要给研究提供宽松的环境，对失败更加宽容，让科研人员在受到一次挫折后有继续尝试的机会，而不会对职业生涯带来严重的负面影响。
三是充分发挥大学在创新中的核心作用。David Lindsay Willetts指出，培育孵化初创企业只是大学促进创新的一个方面。英国注重把大学作为创新中心的核心，周边集聚几家规模更小的高校，或者建立由多家具有不同特色、专长和功能的大学组成的创新集群。此外，还开始尝试为本地小公司提供资金，让公司以研究合同的形式与大学合作开展研究。同时，进一步促进大学招生标准多元化（真正具有创造力的人才往往不是考试分数最高者）。
四是注重技术创新和市场需求的结合。Russell Hancock认为，技术创新只是硅谷的一部分，更重要的是找到方法把技术创新和市场需求结合起来，创造有利可图的商业模式。硅谷拥有非常强大的创新要素市场，集聚了美国50%的风险投资创新资本市场和具有世界最高知识水平的劳动力市场。David Lindsay Willetts指出，政府在研发经费分配中应将技术商业化的前景纳入考量，如果科研机构具有技术商业化能力，则研发投入会有更好的效果。北京市科委副主任伍建民提出，比供给侧政策还要重要的是需求侧政策，高校、科研院所的科研成果出来以后要考虑通过什么样的政策能够快速进入市场。
二、我国科创中心建设的实践探索
一是系统性构建科创中心建设的政策体系。上海市科委副主任朱启高提出，“需求侧”更加关注草根创新创业，“供给侧”进一步加强核心技术、原始创新能力，“协同上”促进创新资源优化协调，注重科技创新治理体系构建。伍建民提出，要以用为本，促进创新资源融通发展；以人为核心，激活创新要素；以企业为主体，促进产学研用协同创新；以多样化政策工具为手段，激励新技术、新产品进入市场。安徽省科技厅副厅长罗平指出，政策设计要注重突出业绩导向，通过明确的绩效指标体系，体现激励创造创新、支持人才的鲜明导向。
二是聚焦企业创新构建普惠性政策法规体系。科技部政策法规与监督司副司长张炳清指出，我国建设创新型国家，推进经济转型，必须不断强化企业创新的主体地位，有效激发企业创新的内生动力和活力。种子期企业，主要通过孵化器和大学科技园税收优惠提供支持；初创期企业，主要通过创业投资和天使投资税收优惠提供支持；成长期企业，主要通过科技型中小企业税收优惠提供支持；成熟期企业，主要通过高新技术企业税收优惠提供支持；企业研发费用加计扣除政策则覆盖企业全生命周期。
三是把人才放在科创中心建设的核心位置。朱启高提出，科创中心的建设核心是人，能不能把世界上殿堂级的、有影响力的人聚集到上海来，一起在上海做出影响世界的事情，对于上海科技创新中心建设至关重要。罗平也指出，为了支持国家科学中心建设，需要布局平台、人才、科技、产业等四个方面的重点政策，依托平台吸引人才，在平台和人才基础上产出重大创新成果，占领创新前沿高地，促进新兴产业的发展。
四是促进创新政策制度化，加强政策生态环境的稳定性。王元指出，目前中国科技创新政策制定频率比较高，在很大程度上说明我们还有很多立法空白和制度空白。当前我们特别需要关注创新政策实践过程中提出的对立法和制度建设的需求，要加快把成功的政策予以固化，变成制度。在政策由上至下不断贯彻落实的过程中，要注意不要政出多门，以免造成整个政策生态环境的紊乱，要注重保持创新政策体系的稳定性，而不是通过不断细化，不断出台新的政策，使政策的随意性加大。
整理：王雪莹、杨  帆
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