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编者按：2017浦江创新论坛——文化论坛上，来自国内外的知名专家学者以“创新文化塑造与科技传媒”为主题，围绕当前如何塑造创新文化和促进科技传媒转型开展了深入交流研讨，提出了一批具有价值的观点与建议。本期简报基于嘉宾
报告整理而成。供参考。
2017浦江创新论坛专题简报之七
塑造创新文化是科技媒体的使命担当

创新是一种思维，文化是一种精神，传媒是一种表达，创新文化与传媒相结合，形成创新思维，外化延展出创新实践，科技创新也已成为各类媒体报道的重要内容，科技和传媒正从不同方向融合为一体，形成科技创新的传媒文化。与会嘉宾一致认为，科技媒体要积极主动呼应和借助新媒体，形成科技与传媒的融合之势，引领传媒发展，着力塑造探索、包容的创新文化。
一、建设创新型国家亟待塑造创新文化
大学生科技报社长冷文生指出，创新文化的内涵总体表现在三个方面：求真求实的科学精神，创新创业的勇气魄力，融会贯通的创新生态。当前的根本问题出在科学精神的缺乏。人民日报社研究部主任崔士鑫认为，中国创新文化已在一定程度上形成，但距离落实创新驱动发展的水准还有差距，畸形的官本位观念、病态的成功观、急躁的功利观、保守的中庸观等情况的存在，制约了我国创新文化的形成。上海交通大学科学史与科学文化研究院院长江晓原认为，近年来，科技媒体在报道一些科技事件时，往往出现误解科学、误导公众的现象。一个重要原因就是思路单一、主题先行，对西方科学盲目崇拜，迷信英文写成的科技文章，将“科学”、“西方”与“现代化”捆绑在一起。科普时报社总编辑尹传红也认为，前几年各种养生大师、特异功能大师层出不穷，备受追捧，不是简单的科学素质问题，而在于信仰、价值观与理性思维的缺失。

2、 信息技术变革正颠覆科技媒体形态

当前，以人工智能为代表的信息处理、以5G通讯为代表的信息传输和以物联网为代表的信息采集已经成为现实。科技日报社副社长房汉廷指出，当前媒体发展面临的现状是：纸媒末日（读者失联、内容失魂、编辑失望、技术失败）；PC夕阳（门户网站已成鸡肋）；移动崛起（移动读者、移动作者、移动内容、移动技术）。读者移动起来，中国人从来没有像这样的时代如饥如渴地通过阅读来获取资讯。很多作者的大量写作也都是在移动端（包括手机、iPad）进行的，移动的崛起正在改变社会。中国科技网总编辑刘峰认为，纸媒面临着生存危机，很多纸媒已经走向了灭亡，许多门户网站也在纷纷裁员，在这样的背景下媒体应该从纸媒向自媒转型，而智能媒体也不能保证我们的长远发展，更终极的方向是向智库的互联网媒体平台转型。

3、 以“智能”和“智库”为关键词促进科技媒体融合

一方面，依托新技术提供更快更准的信息。房汉廷认为，媒体融合的一个维度是智能媒体，智能媒体是基于三大新技术：物联网自动信息采集的实现，5G无时滞式传输能力的保障，AI自学习与价值判断能力的养成。智能媒体体现的关键字就是“快”。刘峰提出，媒体在战略转型过程中，需要利用大数据技术来聚合新的资讯，通过新技术手段，重铸中国科技资讯库海量、快速和专业的优势，重铸智能分类和精准推送的优势，重铸PC端和移动端智能发布的优势，精准地根据用户要求量身定制信息服务。
另一方面，深度挖掘提供更专更深的内容。房汉廷指出，媒体融合的另一个维度是智库媒体，面向公众深度认知和学习的需求，发展深度、专业以及综合性的智库媒体，提供更具深度的全新化、专业化传播内容。36氪集团高级副总裁奚伟提出，科技传媒传播的是知识，跟其他的媒体不一样，知识经济时代大众需要的不单单是快餐式信息，更需要深度的对他们有帮助的观点和认识，所以作为科技媒体来说要服务新商业。冷文生也指出，科技传媒要做的，不再是写写文章写写字，一定是要力透纸背，要从写字阶段进入到做事阶段。

四、发挥科技传媒作用塑造创新文化
传播内容上，冷文生指出，塑造创新文化，推动科技传媒发展，一是要大力弘扬科学精神，开展一系列创新实践；二是要营造激励创新创业的浓厚氛围；三是要打通校企之间互动的通道。崔士鑫认为，科技传媒要体现传播力、影响力和引导力，让更多科技成就让社会公众知晓；让更多创新制度引起更多人关注，尤其是影响到关键少数——即决策者；更有针对性地引导公众提升科学素养、破除与创新文化相悖的保守观念。传播方式上，崔士鑫提出要更好地利用新技术、新手段，尤其是许多科技创新都是知识和技术密集度高、理解起来很有技术难度的内容，要借助一定的传播手段，使之科普化、通俗化，更加贴近读者。传播渠道上，崔士鑫认为要充分利用新媒体的各种渠道，互联网时代根据人们的应用需求，应运而生各种传播渠道，让科技创新吸引眼球，让科技文化深入人心。
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